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Autotransformador por que usar?

1 AUTOTRANSFORMADOR POR QUE USAR?

Simmmm, eu sou o professor Bairros e no tutorial de hoje nés vamos ver....
Autotransformador por que usar?

Hoje vou falar sobre o autotransformador, vou mostrar as equacgdes, aplicagdes e
cuidados.

Vamos 13!

Figura I
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Autotransformador por que usar?

Assuntos relacionados.

VISITE O SITE DO PROFESSOR BAIRROS LA TEM O PDF E MUITO MAIS
PARA AULAS ONLINE CONTATE VIA SITE

transformador, autotransformador, auto transformador, como funciona o
transformador, como funciona o autotransformador, equag¢des do transformador,
equagoes do autotransformador,
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Autotransformador por que usar?

1.1 O CIRCUITO.

O simbolo do autotransformador é mostrado na figura.

O CIRCUITO.

Autotransformador

Elevador de Tensdo AL e L2

Rebaixador de Tensdo

P =.

Figura 2
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Autotransformador por que usar?

Aqui no sul a gente conhece por transformador de geladeira, jA que é muito usado
para ligar uma geladeira de 110V em um rede de 220V, ou vice versa.

O CIRCUITO.

Autotransformador

Elevador de Tensdo A

Rebaixador de Tensdo

110V

AUCD
TRAMEFORWADCA
1050 VA
e I =
Figura 3
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Autotransformador por que usar?

A principal caracteristica do autotransformador é que ele possui um enrolamento
comum ao primario e ao secundario, o enrolamento Nc, esse “c” é de comum.

Esse Nc significa nimero de espiras do enrolamento comum.

O CIRCUITO.

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

= =

Figura 4

PROFESSOR BAIRROS 7




Autotransformador por que usar?

O enrolamento NSE, é o enrolamento em série com o enrolamento comum.

Esse NSE significa nimero de espiras do enrolamento em série.

Autotransformador
Elevador de Tensdo

O CIRCUITO.

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

=)

Figura 5
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Autotransformador por que usar?

Os tipos basicos de autotransformadores sado:

O autotransformador elevador de tensao.

O CIRCUITO.

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

P

Figura 6
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Autotransformador por que usar?

E, o rebaixador de tensao.

Autotransformador
Elevador de Tensdo

O CIRCUITO.

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

= =
Figura 7
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Autotransformador por que usar?

Uma das caracteristicas fundamentais do autotransformador é que ele nao é
isolador, tem um fio comum entre o primario e o secundario, por isso os cuidados
com a segurang¢a deverdo ser redobrados.

O CIRCUITO.

Autotransformador

Elevador de Tensdo AL A e

Rebaixador de Tensdo

= =

Figura 8
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Autotransformador por que usar?

1.2 EQUACOES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.

Vou mostrar as equagoes e entdo vai ficar claro porque usar o autotransformador.

Vou comecgar pelo autotransformador elevador de tensédo.

EQUAGOES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.

I_p. Ve_ Itré ‘\

)

Autotransformador
Elevador de Tensdo

P

Figura 9
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Autotransformador por que usar?

A primeira equagao é aquela basica para todo o transformador ideal, aqui ndo vou
considerar as perdas, por enquanto!

A poténcia do primario € igual a poténcia no secundario, vou chamar de poténcia
aparente “S” do transformador, a unidade é volt Ampére VA.

Para transformadores pequenos, como os transformadores usados na eletrénica,
essa aproximacdo funciona bem.

EQUACOES DO .}UTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
s

Ip Va T2 T N ‘\
o— o R Vs Pp=Ps=g =
v{: V!; 1| e )
N :
Autotransformador

Elevador de Tensdo

= =

Figura 10
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Autotransformador por que usar?

Isso equivale a dizer que a tensdo do primadrio vezes a corrente no primario € igual
a tensdo no secundario vezes a corrente no secundario.

Elevador de Tensdo

I
/——f’
/' -I_P. \'19' Iz t Nsg
Vp V!; L‘l Ne
N | )
Autotransformador

EQUACOES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
s

)

Vs Pp=Ps=5 = Mp.Ip=Ve.1s

J

|| =,
Figura 11
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Autotransformador por que usar?

Olhando o diagrama podemos ver que a tensdo no primario € igual a tensdo V1, a

tensao no enrolamento comum.

5
Ip Va2 Itt
= 1 Nsg
\'{: VE 1| e
A
Autotransformador

Elevador de Tensdo

EQUACOES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
s

Vs Pp=Ps=5 = Vo Ip=Vs.1g

) Vp =1

— =
Figura 12
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Autotransformador por que usar?

A tensdo no secundario é igual a soma da tensdo V1, no enrolamento comum, mais a
tensdo V2 no enrolamento série.

EQUAGOES DO -}UTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
s

—

T Va 1T 5 '\

P 2 i

— t SE Vs Pp=Ps=6 = Vp.Ip=Vs.1g
1

N,
/ o =
Np \'A - N

c ) Vp=\1 Vo= Vi+ V2

o .

Autotransformador
Elevador de Tensdo

e 1} =

Figura 13
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Autotransformador por que usar?

A corrente no primario é igual a soma da corrente I1, no enrolamento comum, mais
a corrente 12, a corrente no enrolamento série.

EQUAG@ES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
I_s.
Ip V2 T2 ‘\
/yc_- t- Nse Vs PP'P5=$ = VP.IP'VS.Is
Ve V4 1’41 Nc Vp = Vi Vs=Vi+ V2
\ Ip=I1+1I2
Autotransformador
Elevador de Tensdo
P )| =

Figura 14
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Autotransformador por que usar?

A corrente no secundario é igual a corrente 12, no enrolamento série.

EQUACOES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
£

I
—
Ip V2 T2 \
f's—" | P use Vs Pp=Ps=g = W.Ip=Vs.1s
o v!; I“l Nc Vp =1 Vs=V1+ Vz
\ | Ip=I1+12 I4=12

Autotransformador
Elevador de Tensdo

— =
Figura 15
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Autotransformador por que usar?

A por ultimo a relagdo de espiras, que vocé esta careca de saber, a tensdo do V2,
no enrolamento série, sobre a tensdo V1 do enrolamento comum, € igual ao ntimero
de espiras do enrolamento série NSE, sobre o nimero de espiras do enrolamento

comum NC.

Elevador de Tensdo

EQUACOES DO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
5

L
182
Ip V2 T2 \
('c_p 1 T NsE Uj PP'P$=$ = V'P.IP'VS;Is
Vo v!' I“l Nc¢ Vp = V1 Vs=V¥Y1+ V2
\ l Ip=T1+12 T14=1T2
= y © V2 NsE
Autotransformador V1 Ne

— U =
Figura 16
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Autotransformador por que usar?

Para a corrente a relacgdo fica: A corrente no enrolamento comum I1, sobre a

corrente no enrolamento série I2, é igual ao numero de espiras do enrolamento
série sobre o numero de espiras do enrolamento comum.

EQUACOES DO 4}UTOTRANSFORMADOR ELEVADOR DE TENSAO.
s

P=m):

r e A
/ . L 1?_ I". ‘r S NSE Uj
Vp V!; = l Ne ‘)
N b i
Autotransformador

Elevador de Tensdo

PP'P5=$ =

Vp=\f|
Ip=I1+1I2

v,

V1

Nse
Ne

Vo.Ip=Vs.1s
Vo= Vi+ V2
I4=12
14 _ Nst

IZ Ne

Figura 17
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Autotransformador por que usar?

1.3 POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR
ELEVADOR.

Vou calcular a poténcia sé no enrolamento comum em fun¢do da poténcia do
primario “S”, vou chamar de P1.

Alguns poderdo pensar que a poténcia do enrolamento comum é a mesma poténcia
da entrada, afinal a tensdo V1 estd em paralelo com a tensdo do primario, sera?

Vamos conferir!

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

I V2 I \
2
P ) & t Nsg Vs

fos vE I"l%"" )

Autotransformador Pg=?
Elevador de Tensdo

F‘P=P5=$ = VP‘IP’V$~I$

Vo= V1 Vs=V4i4+ V2
Ip=I1+1I2 I5=12
V2 Nse I Nes
Vi Nec I2 Ne
— U =
Figura 18
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Autotransformador por que usar?

Para isso, vou usar a equagdo classica da poténcia, produto da tensdo pela corrente,
nesse caso fica o produto de V1, a tensdo no enrolamento comum, vezes a corrente
I1, a corrente no enrolamento comum, ndo tem segredo.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

—. Py =Va, I
Ip Va T2 t ‘\
. — ) S Nse Vs
Vp/ vE 1| 3 ne )
N .
Autotransformador

Elevador de Tensdo

Pe=Ps=5 =2 V.Ip=Vs.1y

Vp=\1 Vo= Vi+ Vz
Ip=I1+12 I5=12
V2 Ns 1 N
Vi Nc 12 MNe
[ =

Figura 19
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Autotransformador por que usar?
Agora vou aplicar um pouco de matematica, vou passar bem rapido, preste
atencdo.

Vou isolar a corrente I1 na equagdo da corrente no primario e entdo substituir na
equacao da poténcia P1, veja como fica.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

— Py =Va.In
e '\ Py =Va.(Ip-I2)
=-'[_Pb Vf' Iz f' Nsg Vs
v{: vE 1| 3 ne )
N :
Autotransformador

Elevador de Tensdo

PP=P5=5 2> V. Ip=Ve.1s

Vp = V1 Vs=Vi+ Vz
Ip=I1+12 I5=12
- I N
Vi Nc I2 Ne
— I =
Figura 20
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Autotransformador por que usar?

Isolo 12 na relag¢do de espiras e aplico na equagao de pl.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR
s

Py =V, In
 — ‘\ Py = Va.(Ip-T2)

Vs Pi=v (Ip -14.Nc))

S T J )

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Pp=Ps=5 =
Vp=V1
Ip=I1+12

Vo.Ip=Vs.Ts
Vo= ¥+ Vz

I4=12
V2 Nsg

V2 Nst 1M _Ne
V1 Nc

I2 Nc

Figura 21
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Autotransformador por que usar?

Passando a tensdo V1 para dentro dos parénteses.

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Va.(Ip-12)

= Ps =

/ v\ P4

'I_Pp Vla Itt NsE Vs P4
4 ]

Ip -14.N
Vq(P HN

Vi I"l Nc ‘) Pi=V41p-WV4 I*-%E
N

POTENCIA NO ENROLAN]\:ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR
s

PP=P5=5 = Vp.Ip’Vs.Is
Vp = Vi Vs=Vi+ Va2
Ip=I1+12 I5=12
V2 Ns 14 _ Nes
V1 Nc Iz Ne

P
Figura 22
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Autotransformador por que usar?

Observe que a tensdo V1 é igual a tensdo do primario, estdo em paralelo, entdo vou

escrever na primeira parcela.

I
—_—

\Np V1 .

\ |

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Pp=Ps=5 = Ve . Ip =Vs.1g

I_Ph \?' Ittél’«lse ‘}
/'3 r l' Nc j

POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.

Py =Va. In
Py=Va.(Ip-12)

P4a=y Ip - 11 .ﬁ
1 ( Ne )
Pi= V4 Ip - V4 14.Nc
NsE

P1= Vp.Ip - V4 11, Ne
NsE

Vp = V1 Vs= V414 Vz
Ip=I1+12 I4=12
R e
Vi Ne I2 Nc
=23 m
Figura 23
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Autotransformador por que usar?

A tensdo do primario vezes a corrente do primario € igual a poténcia do primario,
que é igual a poténcia aparente “S” do transformador.

POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

L
—— Ps=Va.TIn
{ ‘\ Pe=Va.(Ip-12)
Ip V2 T2

/n_, ; T' Nse Vs P1= V4 ([p-u.ﬁ)

Vp vl u| Qe ) Pi=V4Ip- V4 H'ﬁs

\h l ! P‘| = 5 - V'1 Iq.ﬁ
NsE

Autotransformador

Elevador de Tensio v? I P:' 5

PP=P5=$ 2> VP.IP'V$-15

Vp= V4 Vs=Vi+ V2
Ip=I1+12 I45=12
i L _Nes
Vi Ne I2 Ne
— U =2
Figura 24
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Autotransformador por que usar?

O produto V1 vezes Il é a poténcia no enrolamento comum P1, o que eu estou
procurando.

POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

Piy=Vva. I
4 A

Pi=Va.(Ip-12)

. r Vs P1= vy ([P-Ia.ﬁj

NsE
VC Vi I/‘l Ne ) Pi=vVviIp-V4 11, Ne
\

|

NsE
: 5 Pr= 5 - Ps N
Nsg
Autotransformador
Elevador de Tensdo Vjy. L\ = P4
PP=P5=$ > VP‘IP’V$-I§
Vp=\V1 Vs= V14 V2
Ip=TI1+12 I5=12
V2 N I4 _ Ne#
Vi Nc I2 Ne
[ I
Figura 25
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Autotransformador por que usar?

Passando a parcela com P1 para o outro lado da igualdade.

POTENCIA NO ENROLAN]\:ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR
s

—

Py =vi.I4
v/“* ‘\ Pr=Va.(Ip-12)
-I_Pb 19. Iz r SE Vs P4 V4 (IP -I1 .ﬁj
7 t |

N;
o Nsg
Vp vf Ty o Ne ‘) P1=VN11Ip- V1 14.%5

o

: o Pr= 4 - ps Ne
Autotransformad Nt
utotransformador i 4 Pt Ne _ 5
Elevador de Tensdo NsE
PP=P5=5 = VP.IP'V$~I5
Vp=V1 Vo= Vi+ V2
Ip=I1+12 I4=12
Va _ Nst 1 _ Nss
V1 Ne Iz HMNe
e I
Figura 26
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Autotransformador por que usar?

Colocando Pl em evidéncia.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

Py = Va.In
/ \ Pi=Va.(Ip-12)
Ip V2 Iz
Nsg = - N
(”_.. # T' s Ve Pi=v (Ip H'N_:s)
0| ne P1= V4 Ip - Vg1 Ne
Vp V1 ‘) P N
\_ l | ~ Pr= 5 - pg N
Nsg
Autotransformador Pro+ p1 N L g
Elevador de Tensdo (. r‘ NsE
L N -
Po=Ps=g = VW.Tp=Vs.Ty Poa( + —‘_;) 4
Vp = V4 Vs=Vi+ V2
Ip=I1+12 I45=T2
V2 N 11 _ Nt
Vi Ne 12 Ne
!
Figura 27
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Autotransformador por que usar?

Fazendo a soma de fra¢gdes dentro dos parénteses.

POTéNCIA NO ENROLAA:ALENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
£
—d Ps=Va, In
" ‘\ Py=Va.(Ip-T2)
Ip Va Iz
("_.- # T' Nse Vs P1= vy (IP-H.%‘)
Ve V4 u| Jne ‘) Pi=ViIp-Vq 14.%E
\" l & ™ P1 = 5 - P4 ﬁ
Autotransformad N
uomnsormair' Pr o+ p1.No L g
Elevador de Tensdo NsE
. Ne ) -
PP=P5=$ £ VP-IP’V5.I$ = (1 * T:E) 5
Ip=I1+12 15=1I2 -
Vz _ NsE I1 _ Nsg
V1 Ne Iz HNe
P )|
Figura 28

PROFESSOR BAIRROS




Autotransformador por que usar?

O 1ultimo passo, isolando a poténcia no enrolamento P1.

Passando a fra¢do invertida para o outro lado.

POTéNCIA NO ENROLAA:A[ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
<
—d Ps=va. I
/ '\ Py=Va.(Ip-T2)
Ip V2 T2
/s—b ; T' Nse Vs P1 = vy (IP-IL%)
p v u| e ) P1=V1Lp- Vg 14.%E
\‘.. l . - Pr= 5 - pg Nc
Autotransformad N
uomnsorrnagr- Pr o+ Pt Ne L g
Elevador de Tensdo NsE
5 Ne | -
PP=P5=$ 2 Ve Ip=Ve.Tg i (1 * EE) 5
Vp = V1 Vs=Vi+ Vz P4 . [ NsE + No )= 4
Ip=T1+1I2 15=12 —
- NsE )
v N LN P e
Vi Ne I2 Ne
e
Figura 29
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Autotransformador por que usar?

Chegamos na relagdo entre a poténcia no enrolamento comum e a poténcia do

primario, a poténcia do transformador.

%
—

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.

Py =Va, I
/ ‘\ Pi=Va.(Ip-12)
Ip V2 Iz é
Nsg = Ip -1 ,ﬁ
Ve I " Pa= i (Te =15 )
I} Ne Pi= V1 Ip - Vg 14 Ne
Vp VA ‘) P Nt
\“.. l : “ Pi= 5 - pg Ne
Nsg
Autotransformador Pr o+ p1 . Ne o g
Elevador de Tensdo NSsE
Pa. (1 Ne ) -
Pp=Ps=5 = Ve .Ip=Vs.Ig ! * NsE 5
\Vp="N1 Vs=Vi+ Vz P4 . [ NsE + Nc ) = &
Ip=T1+1I2 15=12 Ns#
- NSE )
T LNt P s (e
V1 Ne I2 Ne
e
Figura 30
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Autotransformador por que usar?

Vou salientar bem essa equacdo e fazer algumas observag¢des importantes.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.

S
—

V. '\ _ Nsé
o Ve mpdy ! e o ()
/r o o 5
Vp V!I Iﬂl Ne )
\ |

Autotransformador

Elevador de Tensdo

o

Figura 31
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Autotransformador por que usar?

Observe que a fragdo sempre vai ser menor do que um.

i \ p4=5( Nsé )

NSE + Nc

/° = v
Np v!; B} Sne ) 'ﬁ%’ﬂ st <4
\ |

Autotransformador
Elevador de Tensdio

POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

e VI =
Figura 32
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Autotransformador por que usar?

Entdo a poténcia no enrolamento comum vai ser sempre menor do que a poténcia
de entrada do transformador.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

14 -
Ip V2 TupRdy ‘\ 2] 5(%:20) = ﬂ< s
/ o — 1 Uj L}w—.—)
v f 1’41 Nc Ne &
P V1 A) -—""Nc * “ <€
N _ .
Autotransformador

Elevador de Tensdo

P =

Figura 33
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Autotransformador por que usar?

Isso é fantastico, os cabos do enrolamento comum poderdo ser dimensionados para
uma corrente menor do que se fosse usado um transformador isolador.

POTENCIA NO ENROLAA%ENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

Ip V2 Tnp \ Pa = 5(ﬁ)=>ﬂ<s
{1: ! Vs —
v Jonl e ) Ne <1

|\H:'.‘\"‘5

Autotransformador
N
Elevador de Tensdo 1\—) ?\\%
14 FJ

T < T

P =

Figura 34
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Autotransformador por que usar?

Outro detalhe é que o niumero de espiras do secundario, que no autotransformador
é chamado enrolamento série € menor que o secundario de um transformador
isolador convencional.

POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.

‘/-_d '\ P4

Ip V2 Topedy, =5 (ﬁ) => 34 9
{"_' l = Uj W—J
v vt I"l Nc (1
v ! Nc‘\' “5\7-.
N

Autotransformador
Elevador de Tensdo { ? \\ n 5t
Ns¢ Ns

— =
Figura 35
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Autotransformador por que usar?

A consequéncia disso tudo é que o autotransformador é bem menor e mais barato
do que um transformador isolador com as mesmas caracteristicas de poténcia e
tensdo.

POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO AUTOTRANSFORMADOR ELEVADOR.
s

Ip Ve T ‘\ Pa = 5(%)-:)&49
] S —

\ |

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Figura 36
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Autotransformador por que usar?
1.4 EXEMPLO.
Vou mostrar um exemplo de aplicagdo.

Determine a poténcia no enrolamento comum no transformador da figura com
poténcia de 500VA?

EXEMPLO.
I
—
Ip Vz T2 é ‘\
/1-_' # t.. Nse \s = 128V
Vp: 110v A4 I“l Ne J
Autotransformador 4= 500 va

Elevador de Tensdo

Determine a poténcia no enrolamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

— W =
Figura 37
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Autotransformador por que usar?

Resolvendo.

Primeiro vou determinar a tensdo no enrolamento série V2, s6 assim poderei ter a

relacdo de espiras.

Is
—
-.[_P' vi?. Iz ‘ré Nsg
o i o
Vp: 110y V4 L‘l Ne
Autotransformador -

Elevador de Tensdo

EXEMPLO.

)

Vs = 128V

J

500Va

Determine a poténcia no enrclamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

— I =2
Figura 38
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Autotransformador por que usar?

A tensdo no enrolamento série é a tensdo de 28V, a tensdao que falta para os 110V
aplicados a entrada chegarem aos 138V do secundario, muito simples.

EXEMPLO.
Is
va

— va="?
T
V2 T Vo= Vs-V; = Vs-Vp=138v-110v= 28V
Vs =128V

Elevador de Tensdo

I_P.. t T NsE
/ ° 14 l Nc *:I:ﬂv
Vp: 1oy v o )
Autotransformador

6=500 Va

Determine a poténcia no enrolamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

r=—m):

Figura 39
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Autotransformador por que usar?

Entdo a relagdo de espiras € 110 sobre 28, NC é 110 e NSE é 28.

Elevador de Tensdo

EXEMPLO.
I_s.
Ip V2 Tz T “s;z‘sv \
/ o ;’l\ Vs = 128V
110v
Np: 110y V4 Iql Ne _/ )
Autotransformador 4+500a

Determine a poténcia no enrolamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

Va="?
Va= Vs-Vy =Vs-Vp=138v-110v= 28V

Ne 0
NSE 28

e

Figura 40
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Autotransformador por que usar?

Eu vou aplicar na equacgao vista a pouco para determinar a poténcia no enrolamento
comum.

EXEMPLO.
Is
/ﬁ—o Va="
o)
Ip V2 To gy Y Ve = Vs -Vq = Vs-Vp = 138v- 110V = 28V
e < Vs = 128V

Ne _ 110

(° Mov Ne
Vp: 1oy VA nl ) ) NsE 28

p‘zs(ﬁ)

Autotransformador
- 6 = 500 va
Elevador de Tensdo

Determine a poténcia no enrolamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

Figura 41
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Autotransformador por que usar?

Substituindo os valores.

EXEMPLO.
I_s.
{ o)
Ip Vza 12 28V
’ == T Nsg ) Vs = 128V

Iql Nc :}n"
Vp: 110y v / )
\

Autotransformador

=500,
Elevador de Tensdo =A00WA

Determine a poténcia no enrolamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

e

Va="?

Va= Vs-Vq=Vs-Vp=138v-110v= 28V

Ne _ Mo,

NSE 28

p4=5( NsE )
NsE 4+ Nc

P1 =

500va (%ﬁ)

Figura 42
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Autotransformador por que usar?

Calculando da 101,4VA.

EXEMPLO.

Autotransformador
Elevador de Tensdo

e W

6:500 Va

Determine a poténcia no enrolamento comum no
transformador da figura, poténcia 500VA?

Ve=7?
Va= Vs-Vy =Vs-Vp=138v-110v= 28V
Ne _ fho
NSE 28
P1 = 5( NsE )
NsE + Ne
Pq = 5UOVA(L) = 101,4 va
28 + 110

Figura 43
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Autotransformador por que usar?

Note como a poténcia no enrolamento comum é bem menor do que a poténcia
aparente do transformador é somente 20% da poténcia do transformador.

EXEMPLO.

Is
/———" Va =?
W)
Ip V2 To )3y Y Vo= Vs -V = Vs - Vp = 138v- 110v = 28V
== ;)\ Vs = 128v
° Ne _ 110
u|Qn =

c 1ov -
Vp: 1oy V4 J ) NSE 28
\

® i = 5 (Nsﬁh-ll-ﬁblc )

Autotransformador

=500va
Elevador de Tensdo $ P1 = 500 \,A( 28 ) = 101, 4 VA
28 + 110
Determine a poténcia no enrolamento comum no P1 - 20? de S
transformador da figura, poténcia 500VA? @

e

Figura 44
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Autotransformador por que usar?

Por isso esse tipo de transformador é mais barato e menor.

/“-—"
Ip Va 1T
_—ﬁ
/-
Vp: 10v

\

-
Nse )

*f
1'41 Nc

Vi

Is
28V \
< Vs
110v
Y, )

Autotransformador
Elevador de Tensdo

EXEMPLO.

= 128V

6:500 Va

Ve =7?

Vo= Vs-Vy=Vs-Vp=138y-110v= 28V
)
28
Ps = 5( NsE )
NsE + Nc

28
28 + 110

‘31==.20;: de 8

Ne
NSE

=500VA( ) = 101, 4 vaA

Figura 45
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Autotransformador por que usar?

1.5 A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR
REBAIXADOR.

A poténcia no enrolamento comum do transformador rebaixador também sera
menor do que a poténcia aparente “S” do transformador, a equagdo serd mesma do
autotransformador elevador.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

== 8

Figura 46
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Autotransformador por que usar?

Veja as equagodes.
Vou comparar com o elevador de tensao.

A relagdo de poténcia ndo muda nada.

Ip
Pe=Ps=5 = Vp.Ip=Vs.1g

Vo = 1 Vo= Vi+ Vz
NsE {2 o g
= . Ip=I1+12 Is=12

—
Np - o
K. ne Stz | N V2, ne 1 Nsf

v

Vs V1 Nc 1z N
| ’

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.

e I

Figura 47
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Autotransformador por que usar?

A tensado do primario, é a soma da tensdo do enrolamento comum V1, mais a tensdo
V2 no enrolamento série, notar que agora a tensdo no enrolamento comum ¢ igual a
tensdo do secundario.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.

Ip
— Pp=Ps=5 = Vp.Ip=Va.1g
/' I V)z . Vs = Ny Vp=Vi+ V2
5
\p NSE_ | Ip=I1+1I2 I5=T2
ve Bt | :} vz Mo 1 Nt
\j” ‘/5 V1  Nc 12 Nec
]
Autotransformador

Rebaixador de Tensdo

e =

Figura 48
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Autotransformador por que usar?

Agora é a corrente do secundario que é igual a soma das correntes e a corrente do
primario é igual a corrente 12.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.
Ip
PP=P5=$ 2> Vp.Ip=Ve.Ts
- Vp = Vi1+ V2
1, V2 = ’

1s
Nsg = I5=T1+12 Ip=T2

—
Vp - a
\. ve Stz | ) Vi e I Nt

v Vs V1 Nc 12 N
[ ’

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

r=m)):

Figura 49
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Autotransformador por que usar?

A relagdo de espiras ndo muda nada.

Ip
— Pp=Ps=56 = Vp.Ip=Vs.1g
- Ve = Vi+ V2
/ Nse Lll V2 Is S ’
Vp ° Is=I1+12 Ip=T2
ve St | :} Vo st It _ N
\l” ‘/5 V1 Nc 2 Nc
Autotransformador

Rebaixador de Tensdo

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.

e

Figura 50
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Autotransformador por que usar?

Vou calcular a poténcia no enrolamento comum, a equag¢ado da poténcia é V1 vezes
I1.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.
Ip
—_—

P1= V1. 11
[ g

Lli va Is
Vp NsE | =

_ED

Autotransformador
Rebaixador de Tensdo

Pp'P5=$ = Vﬁ.IP'VQ-IS

Vs = N\ Vp=Vi+ Vz
1s:=T1+12 Ip=12
V2  Net [Cipsy it
Vi Nc Iz MNe
— I 5
Figura 51
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Autotransformador por que usar?

Vou deixar todo o desenvolvimento aqui, vocé pode dar um pause e tirar um print

screen para estudar os detalhes, mas segue o mesmo raciocinio do céalculo para o
elevador de tensdo.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.
Ie P1= vi. I4
/’ ) Pt = V1. (TIs-12)
I 2 T
Ve ”“_l V= Pe = v1.(1s-I4.N1)
Nc T T I A N2
v Vs P1 = v1.1Is - V1.1 NC
\ Ne
' P1=Vs.Ig - P/ N
Autotransformador s 1 N_‘z
Rebaixador de Tensdo
P1= % - Pr N
Pp'P5=$ = VP.IP'VQ-Ii N2
Vs = N Vp=Vi+ Vz
= P1=5 (=2
16 =T1+12 Ip=12 N1 + N2
V2 s M N
Vi Nc Iz Ne
ﬂ —————
Figura 52
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Autotransformador por que usar?

O importante é que a equagdo final & exatamente a mesma do autotransformador
elevador.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.
Ip P1= V1. I1

J Pt = V1. (Ts-12)
L, V2
Nse (S 412 = P4

\E . _Th : @~ V1.(I$—I1.%

v V1.1 - V1.1 NE
Ne

Vs 1
. i

P1=VNs5.Is - P N
Autotransformador ° ! N_:Z
Rebaixador de Tensdo
Pl= & - Pt
Pp=Ps=s => Vp.Ip=Vs.Ig N2
Vs =\ Vp=Vi+ Vz
5=\ P1=8 (2
16 -T1+1I2 Ip=1I2 Nif + N2
Yz Nt I Nes
V1 N I2 HNe
e I ——
Figura 53
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Autotransformador por que usar?

A conclusdo é simples vocé pode usar o mesmo autotransformador para aumentar
ou diminuir a tensdo, desde que a poténcia da saida ndo ultrapasse a poténcia do
transformador.

A POTENCIA NO ENROLAMENTO COMUM NO TRANSFORMADOR REBAIXADOR.

A

220 Vs (1000 VA)

K 2 \L 110y Vs (1000 VA
| | Z

Autotransformador

Autotransformador
Elevador de Tensdo

Rebaixador de Tensdo

Eﬂ_m —_—

Figura 54
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Autotransformador por que usar?

1.6 CONCLUSAO.

Vocé viu nesse tutorial as equagdes que mostram porque o autotransformador é
mais barato e menor do que um transformador isolador, mas vocé deve ter cuidado

especial com a seguran¢a do equipamento, lembre-se que o autotransformador ndo
isola o secundario do primario.

O assunto ndo se esgota aqui, em breve vou mostrar algumas aplica¢gdes desse
componente e mais alguns tipos de autotransformadores, aguarde.

CONCLUSAO.

Figura 55
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Autotransformador por que usar?

1.7 CREDITOS

E por favor, se vocé ndo ¢ inscrito, se inscreva e marque o sininho para receber as
notificagdes do canal e ndo esquega de deixar aquele like e compartilhar para dar
uma forca ao canal do professor bairros.

Arthurzinho: E ndo tem site.

Tem sim é 14 vocé encontra o pdf e tutoriais sobre esse e
outros assuntos da eletrénica

E fique atento ao canal do professor bairros para mais tutoriais sobre eletrdnica, até
1a!

bairrospd
'BAIRROS PROJETOS VISI | E

DIDATICOS E ELETRONICOS

e;mtmnﬁnmmmmamwm O NOSSO
f,,."f - N ‘j‘lfg';"' d r;~ ‘.?ﬁ 4 o;é" .

Um site para pesquisar eletrnica
rer - ara w satids i Sy W e S AT 8 Urn rzalive duavwrrszividdu pod SIT e
Mulssuliazalha protesser Roterte Dnm:ﬂu Sartea. E

~iF s Al (- Tutenals Vocs Sacia C

ontate
b C : l
| APrENDA A LER RESTSTORES I Promra sk A N A

C QUE SICNIFICA
_ g, GASTAR ENERGIA
& ELETRICA: Uma questao
- "5 de Poténcia.
ES

www .bairrospd.com

AULAS QU ASSESSORTA COM O ENGENHETIRO -
E PROFESSOR ROBERTO BATRROS? Pr'ofessor' BOI rros

CUQUE ACLTY
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http://www.bairrospd.com/
http://www.bairrospd.com/
https://www.youtube.com/channel/UC_ttfxnYdBh4IbiR9twtpPA

Autotransformador por que usar?

Autotransformador por que usar?

Hoje vou falar sobre o autotransformador, vou mostrar as equagdes, aplicagdes e
cuidados.

Youtube:
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https://youtu.be/ttfEcSTd4oQ

